

# 聚焦第十二届 全国少数民族传统体育运动会



## 空竹转起来了 友谊也建立起来了

■ 新华社记者刘博 许仕豪

第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕在即，北京和海南两地代表团的运动员以运动会为平台，相聚在一起，开展了一场交流活动，在分享和沟通中增进友谊、增强认同。

近处小桥流水，远处青山掩映，在海南省三亚市大茅洋生态村，海南省代表团和当地群众热情地迎接了北京市代表团运动员们的到来。“久久不见久久见，今日见了还想见，见到朋友笑眯眼……”一首改编的海南民歌《久久不见久久见》，让彼此熟络起来。

一曲海南民歌过后，北京市代表团舞狮队表演了《狮韵中华》，两只栩栩如生的舞狮随着音乐入场，欢快地舞动着，引得海南省代表团运动员和当地群众拍手叫好。

清脆的竹竿敲打声配合着动感的音乐节奏，三亚当地群众身穿黎族服饰进行竹竿舞表演，只见舞者们轻盈地跳跃在竹竿之间，时而单脚点地、时而双脚并拢，身姿矫健。

竹竿舞表演过后，海南省代表团运动员们主动邀请北京市代表团运动员们体验“跳竹竿”。双方手牵手跳跃在竹竿间，脸上洋溢着快乐的笑容。

空竹在空中穿梭，其动作灵活多变，令人目不暇接。北京市代表团空竹队表演了《俏花旦——集体空竹》，生动诠释了北京民族传统体育的独特魅力，展现了特色鲜明的京味文化。

台下各族群众看完精彩的空竹表演，纷纷上前体验空竹是如何转起来的。

“姐姐，我也想学这个空竹表演。”海南省代表团运动员李颖颖说。

“好，保持平衡，抬起来，右手使劲。”北京市代表团运动员李丽平指导道。

几番尝试下来，李颖颖手中的空竹转起来了，双方的友谊也建立起来了。“我刚学会了空竹，她们也体验了竹竿舞，通过这样的交流活动，能够学习各个地方的不同文化，让中华民族团结一家亲。”李颖颖说。

李丽平表示，今天感受到海南人民的热情，这种形式的活动特别生动，深刻感受到中华民族是一个团结的、多元一体的大家庭。

一张张笑脸、一声声问候、一句句祝福……各族群众在欢乐的氛围中分享着彼此的故事，增进相互之间的了解和友谊，促进了民族团结，进一步增强了文化认同和文化自信。

这是一场民族团结的盛会、一场群众体育的盛会。第十二届全国少数民族传统体育运动会将于22日开幕，来自全国56个民族的近万名运动员和嘉宾将齐聚南海之滨，共襄盛举。  
(新华社三亚11月21日电)



十一月二十一日，在三亚大茅洋生态村，北京代表团运动员（左）在教海南代表团运动员学习抖空竹。海报集团全媒体记者 王程龙 摄

## 运动会推广宣传片今日推出 彰显共赴盛会、共圆中国梦的澎湃激情

本报三亚11月21日电（海报集团全媒体记者范平听）海报集团全媒体记者11月21日从第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）组委会了解到，运动会推广宣传片将于11月22日正式推出。

据了解，在宣传片创作前期，创作团队做了大量准备工作。面对宣传诉求点众多的挑战，团队深入研究策划，尤其针对运动会的18个特色比赛项目，通过观看大量相关视频和照片，确保在宣传片中展现项目亮点。宣传片以营造全国各民族交往交流交融的浓厚氛围、全面展示运动会特色比赛项目的风采，大力推介运动会举办地海南自贸港的风貌风情、同时也是海南自贸港向全国各民族发出的热情邀请为宗旨，力求在4分钟的展现中，让观众在有限时间和空间内感受到民族团结的和谐之美、比赛项目的运动之美以及海南自贸港的发展之美。

宣传片分为五个部分。开篇以孩童举旗奔跑等演绎方式，诚挚邀请全国各民族参会。“逐梦生态山水”篇将部分比赛项目的速度之美与海南生态之美结合，展现为“生态梦”团结奋斗的豪迈之情；“逐梦繁荣之路”篇把一些比赛项目的拼搏之美与海南发展之美交融，体现为“繁荣梦”团结奋斗的坚韧之志；“逐梦幸福家园”篇将另外一些比赛项目的奋进之美与海南幸福场景结合，寓意“幸福梦”团结奋斗的昂扬之姿；收官则呈现全国各民族汇聚主会场的震撼场景，彰显共赴盛会、共圆中国梦的澎湃激情。

## 海南电网启动一级保供电 为运动会举办 提供可靠电力供应

本报讯（海报集团全媒体记者周晓梦 通讯员卢欣 魏如玮）11月21日，海报集团全媒体记者从南方电网海南电网公司获悉，该公司启动一级保供电，全力护航第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）期间电力可靠供应。

截至11月20日，该公司完成运动会重要场馆大负荷测试及震荡波试验，所有不间断供电要求的重要负荷，已接入大功率发电机组和UPS电源进行保障，各项保供电工作准备就绪。

作为运动会期间的电力保障核心区域，该场馆开幕式和闭幕式演出负荷采用“微电网”方式进行保障，通过在馆内安装12台柴油发电机组、临时变压器2座、UPS不间断电源24套、低压配电箱126台，敷设低压电缆线120公里，确保场馆用电负荷零闪断。

“运动会保电期间，我们局的智能作业中心能够通过视频监控的方式查看微电网保电系统，远程监测场馆设备用电数据的实时变化。”三亚供电局配网资产部经理陈峰文介绍。

为做好保供电工作，海南电网公司提前谋划，组织制定专项方案和准备、实施等阶段58项措施，并按时间节点有序推进，进一步强化各保电场馆及接待酒店的用电服务保障。截至11月20日，海南电网公司针对输电、配电设备完成3轮次特巡特维，变电设备完成5轮次特巡特维。

## 四川代表团板鞋竞速队积极备赛 期待赛后去看海？安排！

■ 海报集团全媒体记者 余育桑

11月21日上午，风和日丽，第十二届全国少数民族传统体育运动会板鞋竞速会场一派热火朝天的景象，长长的木质板鞋和跑道摩擦，时不时发出“嗒、嗒、嗒”的声音。四川代表团的运动员正在熟悉场地，调整参赛器械，积极备战即将到来的比赛。

“预备，跑！”随着辅助人员的手势落下，四川代表团板鞋竞速的3名队员，步伐一致，相互配合，在两块木质的板鞋上健步如飞。木板和地面摩擦出清脆的撞击声，节奏明快，如同激昂的鼓点。

“不要着急，要相互配合，步伐一

致。”四川代表团板鞋竞速项目领队韩勇在跑道旁一边拿着摄像机拍摄队员们训练时的动作，一边指导队员。韩勇告诉海报集团全媒体记者，板鞋竞速要3名选手在两块木板上保持高度的默契与协作，步伐和速度保持一致才能前行得更远，只要任何一个人犹豫、迟疑，板鞋都会停滞不前。

“重心往前移还能更快。”“你们训练了多长时间？”“木板上的螺钉调试要拧紧。”在训练间隙，四川代表团的队员们和其他代表团选手交流着每次在跑道上的经验与心得。他们互相鼓励、互相支持。

“我在今年1月的时候开始接触板鞋竞速，这是需要很高的默契度才能完

成的运动。”四川代表团板鞋竞速的队员甲拉云锋训练完后和记者说，在刚练习板鞋竞速的时候膝盖上都是伤痕，经过不断地和队友磨合、训练，逐渐有了默契，才能前行得更快更远。

“我们来到海南三亚，一下飞机就感受到三亚浓烈的热带风情和咸咸的海风，很惬意。”甲拉云锋说，他和队友们都是第一次来到海南，而且是在舞族新年期间来参加这场全国性的盛会，今年的新年愿望是在比赛后能一起去海边感受大海的温暖和舒适。

韩勇说，孩子们都出生在大山里，难得来一趟海南，在比赛结束后会选一天带上这群孩子去海边走走。  
(本报三亚11月21日电)

## 河南代表团开幕式驻停表演展现中原文化魅力 30秒展现“顶配河南”得劲！



河南代表团在驻地排练驻停表演节目。海报集团全媒体记者 张茂 摄

■ 海报集团全媒体记者 宋灵云

金黄色的巨龙在空中翻腾、盘旋，功夫小子与龙共“武”，在师兄的通力协作下，腾空而起，轻松做出空翻动作。11月21日，海报集团全媒体记者到达第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）河南代表团驻地酒店时，队员们正在抓紧时间进行开幕式驻停表演训练。

驻停表演是运动会开幕式特有的环节，极具观赏性。根据规定，每个代表团入场经过主席台时，可以用30秒

的驻停表演展现其特色风采。

“虽然只有短短30秒，但为了演好这30秒，我们已训练将近5个月。”河南代表团表演项目总编导徐宁介绍，驻停表演用艺术化的呈现方式浓缩了河南的地方特色，“今年是龙年，巍巍中华也被誉为‘东方巨龙’，驻停表演主打‘龙’元素，整体构思以龙盘黄河，以少林功夫和太极拳串联整场，同时创意融合龙门石窟、少林寺等河南地标与唐宫夜宴、豫剧人物等文化元素，充分彰显中原古老厚重文化的魅力。”

据了解，为了呈现一场精彩驻停表演，河南代表团从塔沟武校、河南大学武术学院、平顶山学院中国龙狮运动学院优中选优挑选队员，每一位表演队员都曾在全国性的太极拳比赛中获得单项冠军。

徐宁在采访中告诉记者，“郑州是第十一届全国少数民族传统体育运动会举办地，如今盛会在三亚举办，我们从黄河之畔来到南海之滨，这是一种传承，也是一种友谊。我们将用黄河金龙、中原功夫颂歌团结奋进的中华民族，展现新时代中原风采。”  
(本报三亚11月21日电)

“在今天这个特殊而美好的时刻，祝您生日快乐，愿三亚的蓝天白云能带给您难忘的回忆……”11月21日下午，在三亚市仙居府酒店，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）工作人员正在为运动员手写生日贺卡，桌子上，鲜花、水果、生日蛋糕一应俱全。

当天，是吉林代表团与福建代表团几名运动员的生日。运动会工作人员与代表团教练员商量后，秘密布置了一场生日惊喜。

自18日运动员陆续抵达三亚时起，这样的温馨场景几乎天天上演。三亚将点滴细节融入运动员各项保障中，全力为运动员打造家的感觉。

### 为运动员送上惊喜

11月21日，满载着生日蛋糕与鲜花的小推车被运动会工作人员缓缓推入仙居府酒店食堂，伴着在场运动员的热情欢呼声，小推车停在了福建代表团运动员雷欣婷面前。

周围的运动员们纷纷围拢过来，大家你一言我一语地送上生日祝福。“祝欣婷生日快乐！”工作人员一面将蛋糕递给了她，一面送上了祝福。

雷欣婷眼眶有些泛红，她赶忙站起身来，接过蛋糕，对着工作人员连连道谢。“今天是我18岁生日，出门在外，没有想到会以这么隆重的方式举办，得到了这么多人的祝福，心里特别激动。”雷欣婷告诉海报集团全媒体记者，感谢大家带给她的温暖与感动，能在运动会期间，跟教练和队员们一起过生日，非常开心。

“在运动员来到三亚之前，我们就提前了解每一位运动员的生日，提前做好筹划。”仙居府酒店福建代表团工作专班副主任赵俊冉表示，希望海南为运动员们创造的惊喜，能够让他们感受到家的温暖。

在凤凰水城凯莱酒店，运动会吉祥物“吉贝”、充满海南风情的贝壳项链等礼物早早摆放在了运动员的房间。“我们专门为在运动会期间过生日的运动员准备了花篮、贺卡等精美礼物，摆放在房间里的书桌上，一进门就能感受海南的热情好客。”运动员驻地工作人员蔡锦红说。

### 特色美食琳琅满目

运动员来自天南海北，三亚用可口的各色菜品和温暖的细节，让运动员吃得安心、暖心和舒心。

白灼虾、拌粉、小炒肉……走进凤凰水城凯莱酒店的运动员餐厅，阵阵香味扑鼻而来。这里是湖南代表团和江西代表团的就餐地点。

“湖南、江西喜欢吃辣，海南的菜品相对清淡，我们在辣度上做了调整，希望更符合他们的口味。”凤凰水城凯莱酒店专班餐饮小组组长王茂洲说。

湖南代表团运动员张森斌即将参加运动会民族武术项目，他告诉记者，餐厅每天都会为运动员准备充足的蛋白质，让大家有更多能量投入到训练中，“菜品的味道很适合我们的口味，能感受到海南满满的诚意。”

“海南的斑斓芋泥糕软糯糯，真的很好吃！”在社交媒体平台，不少运动员分享了他们在海南的日常饮食，吸引不少人点赞评论。“一下飞机，海南就为我们提供了清补凉，这是海南最好吃的美食之一。”一位运动员在视频中感叹。

“运动会是大家了解海南的窗口，我们希望通过为运动员提供丰富的海南本土美食，让他们深切感受海南的美食文化与当地人的热情好客。”运动会相关负责人表示。

### “包在我身上，安心去排练”

11月20日，在三亚市体育中心，凤凰水城凯莱酒店江西代表团随车队长刘云鹏的身上“挂”满了背包——肩膀挂着、怀里揣着、手上拿着。

这一幕让江西代表团的运动员顾林欣格外感动，她向记者讲述了事情的来龙去脉。

“当天我们20多名队员下车后，要尽快进场彩排，我们的背包没法带进场。”顾林欣说，场地太大，正当运动员们发愁的时候，刘云鹏把队员们的背包全部揽了过来。他还忙不迭地向即将进行开幕式彩排的运动员叮嘱：“你们安心彩排，包我来拿！”

“这些背包还是挺沉的，我们劝他就放在地上，但他还是帮我们全部都背着了。”顾林欣说，自从抵达海南，她就感受到了工作人员满满的诚意与热情，这一次工作人员的暖心举动更加让她与队友们感动。

刘云鹏拿着运动员的行李，将运动员们引导到各自的位置上，这才有了短暂的休息。

“作为一名工作人员，服务好运动员是我们的职责。看到他们的表演那么精彩，我心里也很自豪。”刘云鹏说。

(本报三亚11月21日电)

# 让运动员有家的感觉 贴心安排吃住行，点滴细节体现「海南温度」

■ 海报集团全媒体记者 余佳琪 黄媛艳